

高一《政治与法治》期末测试参考答案 2023.7

一、选择题（每小题3分，共48分）

1—5. BACDB 6—10. CDBCC 11—16. DDDDCB

1. B 解析：①④表述正确且符合题意；社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，是我国进入新时代的标志，②表述错误；社会主义改造基本完成标志着社会主义制度在我国的确立，实现了我国历史上最伟大最深刻的社会变革，③表述错误。

2. A 解析：材料强调坚持党的领导的原因，①②符合题意；人民是历史的创造者，是实现中国式现代化的主体，③表述错误；“党始终坚持执政为民”表述错误，④不选；

3. C 解析：材料强调要加强党自身的建设、发挥党员干部的先锋模范作用，②③符合材料；党员干部不能执政，①表述错误；实事求是党的基本工作方法，且“突破客观条件的制约”表述错误，④不选。

4. D 解析：材料体现新成就的取得得益于党的坚强领导和中国人民迎难而上的精神品质，③④符合材料；①表述正确，但与材料无关；人民群众是历史的主体而非主导，②表述错误。

5. B 解析：①③是弘扬雷锋精神的原因，符合题意；人民立场是党的根本立场，②表述错误；弘扬雷锋精神有利于保持党的先进性和纯洁性，④夸大了弘扬雷锋精神的作用。

6. C 解析：材料强调通过专政职能维护社会大局稳定，可以为现代化建设提供可靠的保障，C符合材料；我国的国家职能与人民民主专政的国体相适应，A表述错误；材料体现国家的专政职能，而不是人民民主，B与材料不符；材料体现的是国家维护社会稳定的对内职能，D与材料不符。

7. D 解析：材料强调人大代表关注人民群众的需求和期盼，认真履行自身的职责，③④符合材料；人大代表代表广大人民的利益和意志，而不是仅代表本地区人民的利益和意志，①表述错误；全国人大代表是最高国家权力机关的组成人员，②表述错误；

8. B 解析：材料体现全国人大常委与全国人大及党的关系，①④表述正确且符合材料；全国人大常委会是最高国家权力机关的组成部分，②表述错误；国务院是全国人大执行机关，③表述错误。

9. C 解析：材料体现民主党派应该积极建言献策凝聚共识、发挥自身优势服务大局，②③符合材料；人民政协是中国人民爱国统一战线组织，①表述错误；民主党派不能履行国家职能，④表述错误。

10. C 解析：材料体现了人大代表和政协委员都认真履行职责、贡献智慧和力量，C符合材料；我国人民不能直接管理国家事务和社会事务，A表述错误；民主具有阶级性，B表述错误；材料未体现全国人大的地位，D与材料无关。

11. D 解析：丽香铁路的开通能带动少数民族地区的发展，体现了各民族共同繁荣的原则、局部利益与整体利益的统一，③④符合材料；材料未涉及民族区域自治制度，①与材料无关；“消除发展的不平衡状况”表述错误，②不选。

12. D 解析：③④符合材料；村民行使决策权表述错误，①不选；“创新自治组织形式”表述错误，②不选。

13. D 解析：D符合材料；法反映的是该社会中在经济上、政治上居于统治地位的阶级的根本利益和共同意志，A表述错误；材料体现的是民主立法，B与材料不符；良法才能最大程度地发挥法律的效力，C表述错误。

14. D 解析：“六尺巷调解法”充分发挥传统美德对社会治理的作用，体现了依法治国与以德治国相结合，D符合材料；材料未体现发展基层民主，A与材料无关；材料强调的是道德对法治建设的支撑作用，B与材料不符；道德对法治建设不起决定作用，C表述错误。

15. C 解析：完备的法律体系是法治国家的制度前提，C表述错误。

16. B 解析：材料中的要求旨在推进公正司法，维护社会的公平正义，①④符合材料；材料未涉及阳光司法，②与材料无关；政府要严格执法，材料中涉及的主语是人民法院，③与材料不符。

二、非选择题（四大题，共 52 分）

17. （16 分）

（1）（12 分）

①党的性质和宗旨决定党除了工人阶级和最广大人民的根本利益，没有任何自己的特殊利益。以人民为中心发展教育、增强人民教育获得感，体现党把人民利益放在第一位，有利于实现好、发展好、维护好最广大人民群众的根本利益（4 分）。

②立党为公、执政为民是党的执政理念。以人民为中心发展教育、促进教育发展成果更多更公平惠及全体人民，有利于满足人们对美好生活的向往与追求（4 分）。

③人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量。人民立场是中国共产党的根本立场，以人民为中心发展教育体现党始终坚持人民主体地位，有利于密切与人民群众的关系，巩固党的执政地位（4 分）。

（2）（4 分）

①积极行使提案权、审议权、表决权 and 质询权，推动相关政策的制定和实施（2 分）；

②与人民群众保持密切联系，积极听取人民群众的意见和要求，努力为人民服务，并接受人民的监督（2 分）。

18. （12 分）

①我国是人民民主专政的社会主义国家，本质是人民当家作主（2 分）；②我国实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度（2 分）；③人民政协是中国人民爱国统一战线组织，是中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构，是我国政治生活中发扬社会主义民主的重要形式，是国家治理体系的重要组成部分，是具有中国特色的制度安排，是社会主义民主的重要渠道和专门协商机构（4 分）；④围绕“国之大者”、民之关切积极建言献策，体现全国政协积极履行政治协商、参政议政的职能，有利于发挥社会主义协商民主的制度优势，通过制度化、程序化、规范化的安排集中各种意见建议，推动决策科学化、民主化，推进国家治理体系和治理能力现代化（4 分）。

19. （12 分）

①党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是社会主义法治最根本的保证。修改立法法，坚持党对立法工作的全面领导，有利于确保党的主张通过法定程序成为国家意志，从法律制度上保证党的路线方针政策和决策部署得到全面贯彻和有效执行（4 分）；

②人民是依法治国的主体和力量源泉。新修订的立法法，有利于坚持和发展全过程人民民主，尊重和保障公民权利，从制度上保证立法为了人民、依靠人民、造福人民、保护人民（4 分）；

③完善的法律体系是法治国家的制度前提。修改立法法，适应了改革发展的需要，有利于规范立法活动，提高立法质量，完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，推进依法治国，建设社会主义法治国家（4 分）。

20. （12 分）

该观点是片面的。①科学立法是全面推进依法治国的前提。顺应时代发展要求，立法机关要加强网络立法，深入推进科学、民主、依法立法，使网络空间的治理有法可依（3 分）；②严格执法是全面推进依法治国的关键。政府要依法全面履行职能，严格、规范执法，切实做到有法必依、执法必严、违法必究，保障网络空间规范有序（3 分）；③公正司法是全面推进依法治国的保障，是维护社会公平正义的最后一道防线。司法机关要坚持司法公正、司法为民，积极回应网络时代司法需求，让公平正义在网络空间得到有力彰显（3 分）；④全民守法是全面推进依法治国的基础。要深入开展法治宣传教育，增强网民法治意识和法治观念，在网络空间依法行使权利和履行义务。（3 分）